

力量 全民战疫的周口答卷·扶沟县人民医院篇

2020年5月6日

组版编辑:卢好亮

电话:6199513 E-mail:zkrbss@126.com

周口日报

3



白衣执甲 战疫情 众志成城 克时艰

——扶沟县人民医院新冠肺炎疫情防控工作纪实

记者 史书杰 郭坤 通讯员 张方卉 文/图

人杰地灵的桐丘大地，源远流长的贾鲁之滨，有一所被群众亲切誉为“大医院”的医疗机构。她，就是扶沟县人民医院。

扶沟县人民医院创建于1950年，是扶沟县唯一集医疗、急救、康复、教学于一体的公立二级甲等综合性医院，先后荣获“全省县级医院服务能力先进单位”“河南省五一劳动奖状”等30余项荣誉。

在全县历次重大灾害救援中，扶沟县人民医院组建的医疗队总是深入第一线，救死扶伤，无怨无悔，为保护全县人民的身体健康和生命安全作出了突出贡献。特别是今年新冠肺炎疫情发生后，作为新冠肺炎防控定点医院，扶沟县人民医院广大医护人员闻令迅速集结，冲锋在前，逆向而行，迎险而上，用奉献诠释着为人民服务的宗旨，用行动唱响了一曲抗击病毒的新时代颂歌。

网格化管理到位。

消毒防护到位，消杀“急先锋”每日在行动。加强消毒管理，疫情防控不松懈。医院采用空气消毒机一天三次、一次两个小时定时消毒；物体表面用含氯消毒剂每天两次消毒；机器设备每天用酒精湿巾擦拭消毒；地面每天用含氯消毒剂两次清洁消毒；医务人员严格执行无菌操作，戴医用外科口罩、帽子、手套，按操作规范进行，每项操作后，按规范进行手消毒；病人全部佩戴医用口罩就诊，限制一人陪检，确保“一人一诊一室”，可复用器械一用一消毒或灭菌，防止院内交叉感染。

人员培训到位，战“疫”勇士枕戈待旦。落实培训全覆盖，做好疫情防控人员储备。医院根据国家下发的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》，对即将奔赴一线的医务人员进行多次培训；对全院护理人员进行了《高风险护理操作的防控要点》《新冠肺炎患者护理要点》《新冠肺炎医务人员静脉输液治疗工作建议》《危重患者的抢救技术》等培训；对进入感染科、预检分诊处、发热门诊等重点科室人员进行防控知识及个人防护用品穿脱流程、手卫生、医疗废物处置、消毒隔离等培训；对医院不同层级、不同部门、不同类别的人员进行防控知识培训；对进入感染性疾病科的医务人员进行重点培训、考核。截至目前，共培训40余场，培训医务人员2000多人次，合格率达到95%。通过夯实培训，达到了医疗护理质量有保证、病人安全有保障，实现了医务人员“零”感染的目标。

医疗救治到位，确保每一个方案严谨准确。疫情发生后，扶沟县人民医院积极响应国家卫健委的号召，迅速组织医生自愿报名，建立以感染、重症、呼吸等科为主，心内、神经、消化、内分泌、妇产、中医等科为辅的专家团队，截至目前共7个批次135人，每个批次进入隔离病房及发热门诊的医生均要进行诊疗方案的详细培训，每个医生要熟练掌握诊断标准。同时，医院还组建了中医专家诊疗组，以诊疗方案中的方剂为基础进行施治，确保每一个诊疗方案严谨准确。

物质保障到位，多渠道筹集防控物资。在全国医疗市场防护物资紧缺的情况下，为保障一线医护人员的安全，扶沟县人民医院通过多种渠道四处筹措防护物资，共计采购各型各类防控设备100余台套，包括飞利浦MX-16CT一台、负压隔离型救护车一辆。医院全面把控物资供应，及时关注储备动态，测算防控物资需求量，为有效供应物资提供准确数据，保障防控物资尽其用，把有限的防护物资用到最需要的岗位上。同时，积极联系货源，对疫情所需药品重点购进，每日一查库存，并查看销售情况，把上述数据每日上报卫健委基药股和财务科，对库存量小的药品，通过各种途径及时向配送公司采购，保障了疫情期间临床科室对药品的需求。

宣传教育到位，做好防控知识传播。扶沟县人民医院通过多种形式加强新冠肺炎疫情防控宣传。该院在微信公众平台、医院官网发布新冠肺炎疫情防控知识，引导公众科学认知，理性预防。疫情期间，医院官微共推送疫情防控相关信息100余条；通过电子彩屏、LED屏、宣传栏、宣传彩页在医院预检分诊处、门诊大厅等显著位置宣传防控知识，对增强全县群众的防范意识起到了积极作用。

督导检查到位，紧咬每一道防线不放松。该院严控严查，发现问题及时整改。不分时段、不分场次，随机督查全院各科室，尤其是对预检分诊处、发热门诊、隔离病区疫情防控工作落实情况，不放过一丝一毫，做实做细每个环节，发现问题及时解决。

信息化应用到位，架起互联网高速公路。该院发挥“互联网+医疗”的优势，开展互联网诊疗咨询服务。加强线上就医指导，安排相关专业医生24小时线上值班，对诊断明确、症状轻微、在家口服药物治疗的非新冠肺炎患者提供健康咨询服务；加强随访问诊，尽量降低患者外出就医感染新冠肺炎的风险；安装远程设备并建立

了与省卫健委远程会诊系统；预检分诊电子扫码，填写就诊患者的信息，快速进行信息核对，减少就诊患者等待时间。

网格化管理到位，保证“一米线”的安全距离。该院认真落实疫情防控要求，实行疫情防控网格化管理，确保进入医院人员100%筛查。首先成立检查组和督导组，检查组划分四个责任区，各责任区成员每天负责监测分管区域的职工、患者及家属的体温情况并上报监测信息。督导组负责督导检查组的工作情况。其次细化“一米线”管理，在门诊楼每层设1至2名志愿者，指导就诊人员规范佩戴口罩，疏导患者，引导有序就诊，避免人员聚集，确保一米候诊间距，做到隔座候诊。

优秀典型:白衣执甲逆行,沧海横流显本色

在这场同时间赛跑、与病魔较量的阻击战中，扶沟县人民医院涌现出了一大批优秀的医护人员，他们负重前行，在一线救死扶伤，在疫情期间上演最美逆行。

刘海燕就是这样一个“逆行者”。“战胜病毒，妈妈就回去了。”这是她对女儿的承诺，也是抗疫医护人员的心声。疫情当前，她为了抗疫不得不与家人分隔数日，即使女儿因思念来探望，甚至在隔离线外哭得撕心裂肺，她也只隔空给了女儿一个拥抱。疫情无情，隔离母女却离不开爱。

李黎光亦是英雄。前方战“疫”告急，扶沟县人民医院医生李黎光主动请缨，驰援武汉。“我一定不辱使命，敬佑生命，救死扶伤，尽自己所能，圆满完成驰援任务。”这是他的战“疫”誓言，也是他赋予自己的责任。在武汉大学人民医院12病区，他融入重庆援鄂医疗队，每天查看病人的病情变化、检验报告、核酸是否转阴、肺部病变是否好转、生命体征是否平稳，为救治患者作出积极有效贡献。“我只是在特殊的时刻，做了一件应该做、必须做的一件事而已！”他这样评价他在武汉的工作。

这样的事例不胜枚举，扶沟县人民医院的徐保平、马果枝、杨柳、王培培、李明、苏春想等医护人员也在抗疫工作中作出突出贡献。面对疫情，他们挺身而出，向险而行，是医院的英雄。

疫情阻击战打响至目前，扶沟县人民医院发热门诊累计接诊3932人次，收治住院患者102人，其中疑似新冠肺炎患者45例，留观57例。由于防控得力，扶沟县至今未出现一例新冠肺炎确诊病例。这是市、县各级党委、政府正确领导的结果，是各部门密切配合、严防死守的结果，同时也是扶沟县人民医院全体职工共同努力的结果。

春暖花开，疫情终将散去。这场突如其来的疫情考验了扶沟县人民医院的疫情应对能力，同时也暴露出应对突发性特大疫情还存在硬件不足、防控能力有待提高等问题。为了更好地为扶沟县广大人民群众服务，提高应对突发公共卫生事件的能力，扶沟县人民医院的决策者们已经运筹帷幄，用智慧之笔描绘出医院疫情防控工作的未来——拟建设突发性公共卫生事件可转换病房楼、医技楼各一栋。按照“平战结合”的指导思想，平时做病区及医技科室使用，疫情发生时可快速转化为传染病隔离病区及检验检测科室，储备“后备床位”，增强疫情防控的快速反应能力。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。在下一步工作中，扶沟县人民医院将在市、县各级党委、政府及卫健委的正确领导下，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚持以人为本、以病人为中心的指导思想，坚持“厚德、博爱、精医、创新”的院训，努力把医院创建成全市一流的二级甲等医院、扶沟县区域医疗中心，为全县人民群众的健康保驾护航。



疫情有起:争分夺秒做到“三早”

疫情就是命令，防控就是责任。疫情防控阻击战打响后，为做好疫情防控工作，扶沟县人民医院积极响应省、市、县疫情防控工作要求，领导重视，上下齐心，行动迅速，安排周密，做到了“三早”，即预案启动早、人员到位早、院内防控早。在新冠肺炎防控初期，由于扶沟县人民医院行动迅速，疫情防控工作取得明显成效，为扶沟县“零确诊病例”奠定了基础。

预案启动早，以超前思维应对非常之“疫”。“我们行动快，得益于县委、县政府动作快。”扶沟县人民医院院长何跃东这样说。

今年1月21日，农历腊月廿七，上午9时，县卫健委组织收听收看了全省防控新冠肺炎疫情的电视电话会。11时，全省电视电话会结束，扶沟县人民医院立即召开班子会，紧急部署防控工作，全力抢占“疫”主动权。下午2时，医院在门诊四楼二号会议室召开疫情防控各小组全体人员参加的防控知识培训会议，对各小组的分工、职责、信息上报，以及组间、组内配合问题进行了具体细致的安排。

为保证疫情防控工作顺利开展，扶沟县人民医院精心组织，建立健全组织领导机构，成立了防控领导组、救治专家组、疫情控制组、后勤保障组、健康教育组，划分了各自的职责及工作流程，制订并立即启动了《防控救治预案》《应急预案》，对发热门诊、预检分诊、留观病区等工作进行了具体安排。随后，扶沟县人民医院又成立了疫情防控指挥部，增设了疫情信息上报组、防控物质保障组、舆情应对组、督察组，对医疗、护理、收费、药房、检验、影像及各梯队工作都做了详细的安排与计划，一张应对新冠肺炎疫情的阻击网就此织就。

人员到位早，各科医生相互配合发力。防控工作一开始，扶沟县人民医院全体员工就放弃春节假期，全员上岗，为扶沟县疫情防控工作赢得了黄金时间。医院第一时间调配医疗、护理人力，组织全院医生、护理人员自愿报名，遴选出一线医护人员，组建了以感染、重症、呼吸等科为主，心内、神经、消化、内分泌、妇产、中医等科为辅的医疗救治梯队，为抗击新冠肺炎疫情筑起了坚实的医疗防线。

院内防控早，关口前移筑起坚固防线。为做好疫情防控工作，扶沟县人民医院第一时间把预检分诊关口前移至医院门口，实行普通病人与发热患者分通道就诊，所有进入医院人员必须进行体温测量、登记，并发放就诊卡，发热患者由专人引导至发热门诊就诊，减小了交叉感染的概率。

医院把感染性疾病科设置为隔离病区，隔离病区所有医护人员、病人禁止外出，做到与外界“零”接触。对发热门诊收治入院的病人进行单间隔离，病房配备卫生间，一日三餐专人配送，营养均衡，确保患者在隔离治疗期间得到最好的生活照顾。隔离病房内“三区两通道”划分明确，并在隔离病房设置重症监护室、急诊室设置隔离抢救室，抢救器械、设备、防护用品、药品等齐全，可随时抢救重症及危重症疑似病例和确诊病例。

抗疫期间:立体防控做到“八到位”

疫情阻击战打响后，医院领导高度重视，要求全院职工取消春节假期，从各科室选拔精英补充到一线战队，并组建第二、第三梯队作为后备队员。在医院领导的正确领导下，各项工作有条不紊地全面展开，疫情防控做到了“八到位”，即消毒防护到位、人员培训到位、医疗救治到位、物质保障到位、宣传教育到位、督导检查到位、信息化应用到位、网

